

兩會未開港事先熱 本報提問捷足先登

王國慶重申特首四標準 希望選舉依法有序順利



【香港商報訊】兩會採訪組報道：全國政協十二屆五次會議新聞發布會昨日下午在北京人民大會堂舉行，由此「全國兩會時間」如期到來。香港商報記者獲得兩會境外媒體首個提問機會，而問題直指新一屆特首選舉。大會新聞發言人王國慶回答說，希望選舉能依法、有序、順利地進行。同時，他也相信香港定能選出一位愛國愛港、中央信任、有管治能力、港人擁護的行政長官人選。

(尚有兩會重要新聞刊 A2 版)

香港特區第五任行政長官選舉將於 3 月 26 日舉行。此次，林鄭月娥、曾俊華、胡國興三人最終入圍成為候選人。昨日，本報記者在全國政協十二屆五次會議新聞發布會上提問：香港特首選舉本月底舉行，中央對幾位候選人有何評價？是不是已經有了意向人選？

「我們希望選舉能依法、有序、順利地進行。當然，我們也相信，香港一定能選出一位愛國愛港、中央信任、有管治能力、港人擁護的行政長官人選。」王國慶回答道，「我和你一樣，我們翹首盼望。」

確保「一國兩制」不走樣

發布會上，有本港記者發問：「『一國兩制』能確保香港持續繁榮穩定？如何評價 20 年來『一國兩制』在香港的實踐？如何展望其前景？」

對此，王國慶表示，香港回歸近 20 年，「一國兩制」在 20 年來取得的成就是舉世公認，當然亦遇到新情況、新問題。他重申，中央堅定不移貫徹「一國兩制」，確保不會走樣。

他強調，維護國家主權、安全和發展利益，保持香港長期繁榮穩定，是「一國兩制」的根本宗旨。中央政府貫徹「一國兩制」的方針始終堅持兩點：一是堅定不移，不會變、不動搖；二是全面準確，



王國慶回應本報提問稱，希望香港特首選舉能依法、有序、順利地進行。

昨日，全國政協十二屆五次會議新聞發布會在北京人民大會堂舉行。中新社

確保「一國兩制」在香港的實踐不走樣、不變形，始終沿着正確的方向前進。

王國慶說：「無論是內地民眾和香港市民之間，還是香港社會內部不同界別、不同階層之間，只有充分尊重彼此的利益和關切，理性務實，求同存異，才能縮小分歧、化解矛盾、避免衝突，把香港建設好，把我們中華民族的共同家園建設好。」

CY 當政協副主席？閉幕時就知

日前，特首梁振英獲增補為全國政協委員。有媒體發問，「梁振英會否成為繼董建華之後在任上就增補為全國政協副主席的港人？」王國慶回答：「到 13 日（全國政協會議）閉幕時就知道。」

全國政協會議今日開幕，梁振英將以全國政協委員身份出席政協開幕式；兩天後，他又將作為香港

特別行政區行政長官列席全國人大開幕式。

此前，他在政協第十二屆全國委員會常務委員會第十九次會議上增補為全國政協委員，與他同時增補的還有前銀監會主席尚福林、前發改委主任徐紹史和前商務部部長高虎城。

翻查資料，2005 年全國兩會前夕，全國政協第十屆常委會第八次會議，時任香港特首的董建華增補為政協委員，隨後在當年 3 月 12 日舉行的政協閉幕式上獲增選為全國政協副主席。

另外，梁振英昨晚啟程前往北京準備參加兩會。在機場，傳媒多次追問他會否出任全國政協副主席，CY 回應稱，不評論仍未發生的事，有消息會向公眾交代。他又說，距離任期完結尚有 4 個月，相信時間上能夠安排，可兼顧全國政協委員及行政長官工作。

【香港商報訊】兩會採訪組報道：身在北京的港區人大代表、基本法委員會委員譚惠珠昨天受訪時指，無論提名還是投票，都會支持行政長官候選人林鄭月娥。她形容，對方在處理中央與地方關係等方面都具豐富經驗，往績有目共睹；在任政務司司長期間，處理過很多困難問題，是有能力的人，「她是最好的候選人」。

港區人代總體撐林鄭

對於有人說林鄭民望較低，譚惠珠直言，民望低存在很多不同因素。她指，林太在任職政務司司長期間，處理過很多難題，或會引起不同人士的不同看法；但她絕對認同林太是一個相當具能力的人。她還相信，如林太要組政府班子，會有很多人願意幫手。被問及林太獲得提名票不足 601 票，她直言不擔心這情況，稱會看過傳媒分析，估計林太仍有逾 100 張「鐵票」未提名予她。

被問及 36 位港區人代會否在行政長官選舉中作網綁式投票以支持某一位候選人，譚惠珠說，港區人大代表不會網綁式投票。不過，她稱，總體而言，了解到港區人代都撐林鄭。被問是否認為中央會有「不任命特首」機制，她稱沒聽過相關說法，也不會回應猜測性問題，希望 26 日舉行的行政長官選舉可順利進行。

棠哥冀泛民認選舉結果

至於「會否擔心林鄭第一輪已不夠票」，本身是林鄭月娥競選辦資深顧問的港區人大代表鄭耀棠回應表示，「選舉是千變萬化，無法知道。」但棠哥指，今場選舉有一個好消息，就是今次是泛民全面參與他們聲稱的「小圈子選舉」，希望對方能承認選舉結果。他表示，「無論選到誰，他們都要承認這結果，不要到時又鬧小圈子」。他亦稱，港區人代不會網綁投票，因是一場有競爭的選舉，應透過選舉分高下，但他表明自己一定會投給林鄭月娥。

昨日，港區人大代表、政協委員陸續抵京準備出席兩會。多人離港赴京前被問到梁振英若任全國政協副主席會否出現角色衝突時表示，「看不到當中會有問題」，並形容港人能為國家服務是好事，對香港亦有利。全國政協常委陳永棋就表示，梁振英兼任政協委員不會破壞「一國兩制」，因中央與香港利益一致，兩個角色無衝突，外界憂慮是杞人憂天。

珠姐：林太是最好候選人

佔個好位拔頭籌

作為兩會首場記者會，全國政協發布會備受矚目。香港商報幸運拔得頭籌，拿到境外媒體第一個提問機會。想獲得提問，得先佔個好位，當同行還在享受午餐之際，小記就餓着肚子去大會堂門口排隊；等到正式入場，還要跑快兩步，才能找到好位。

好不容易趕到現場，想要主持人看到你，衣著也得下功夫。以前，女記者都愛著醒目紅裝，但穿的人多了就變成花海；反倒是黑色上衣加點鮮色裝飾，看起來比較醒目。這些事須先做妥，最重要還是準備好提問內容，否則被點到，問不出好問題，就白費了機會。

大膽直問特首選舉

今年關於香港可問問題確實很多，「回歸二十周年」，「近期社會矛盾」，「梁振英會否做政協副主席」，等等。最後，本報記者團隊還是覺得應將新屆特首選舉放首位。提問措辭自然要斟酌一番，如港人關注選舉是否有「內定」「欽

點」之類，最後小記選擇了用「意向」一詞，簡明、直接。

可能問題真的比較直接，現場中外傳媒都想不到我們會如此問出來，問完現場笑聲一片，連台上主人家也跟着笑了起來。最後，發言人雖未直接回答提問，行家也說「這樣的問題，應料到不會有答案」，但這的確是很多香港人想知道的事。既然如此，記者已在前方直面權威，就應大膽提問，至於有沒有實質答案尚在其次，何況答話之中也很有料；而且，萬一，真答了呢！

自然，這場合每人只能問一個問題，小記就將「特首是否會做政協副主席」的問題放在會後追問。昨天發布會還未結束，小記看定退場路，主持人一聲「結束」，立馬就衝上主席台，才有機會接近發言人；而且，提問要簡潔，聲音還要大，才能吸引和方便回答。

總之，兩會首場發布會，記者算是順利交足功課，希望未來會期能提供更多好料。

香港商報記者 木子

記者手記



本報記者拿到兩會境外媒體首個提問機會。

時評

港事為何成為兩會的熱點？

兩會未開，港事先熱。正當香港特首選戰正酣，三名候選人先後「入圍」之際，恰逢全國兩會亦馬上召開。昨日，全國政協會議召開第一次記者招待會，特首選舉、「一國兩制」前途等議題多次成為記者會上的焦點，從一個側面反映出香港話題在國人心目中的受重視程度。毋庸諱言，這樣的重視既是源自回歸 20 周年大慶在即、新任特首即將選出等積極因素，亦是由於香港近年內耗爭議頻生、形象不斷受損的負面信息。當此特殊時刻，香港的「一國兩制」前途無疑備受關注。

二十年彈指一揮間，當初唱衰「一國兩制」與香港前途的聲音如今早已銷聲匿跡。事實上，回顧回歸二十周年以來，香港除了在經濟發展上取得了

一個又一個優異成績，歷經數次金融危機而逆勢壯大，國際金融中心地位不斷鞏固之外，香港市民在總體生活水準、民生福利、政治權利上亦有不同程度的進步。「一國兩制」成功實踐的事實與成就，絕對不容抹殺。

但坦白說，近年香港確實暴露了系列政治、經濟和民生議題的尖銳矛盾，諸如土地與房屋供應不足、青年人上流困難、經濟轉型滯後、民主進程遭遇阻撓等難以解決的「老大難」，都嚴重窒息了部分港人對未來的希望。尤其令人失望的，是部分政客借機將經濟問題歪曲為政治問題，趁機將矛頭轉向港府和中央，甚至是內地同胞與中國人認同，「非法佔中」、「旺角暴亂」、「反水客」、「港獨辱華」等政治事件的次第發生，不僅擾亂了社會

秩序，損害了香港形象，更是打擊了中央政府對香港的信任，破壞了港人與內地同胞之間的感情。正如習近平主席早前指出，「一國兩制」在香港遇到了一些「新情況和新問題」。

「新情況和新問題」背後，無不有複雜且深刻的原因。在困難面前，尤其需要全體港人相互包容與體諒、精誠團結與合作。昨日政協發言人王國慶所言極是：「無論是內地民眾和香港市民之間，還是香港社會內部不同界別、不同階層之間，只有充分尊重彼此利益和關切，理性務實，求同存異，才能縮小分歧、化解矛盾、避免衝突」。一方面，香港是全體港人的香港，無論什麼樣的社會階層、政治背景、利益訴求，亦無論套上怎樣的包裝，打扮出怎樣的形象，都不能片面講求自身利益而不惜損害

他人利益，甚至以綁架全體港人的方式進行要脅；另一方面，香港也是全體中國人的香港，「兩制」既要相互尊重，更要從屬於「一國」。任何打着「兩制」的旗號，不顧國家安全、發展利益，甚至肆意損害兩地同胞的國家認同、民族情感的行為，亦稱不上是真正的「一國兩制」。

從這個角度看，中央提出對下屆特首「愛國愛港、中央信任、有管治能力、港人擁護」的四大要求，亦是相互尊重彼此利益，相互包容，求同存異的體現，是確保「一國兩制」不走樣不變形的保障。由衷希望全體市民和選委，能夠本着彼此包容、彼此尊重的精神，依法有序選出一位稱職的特首，服務市民，服務香港，服務國家。

香港商報評論員 萬青